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POINT2PIXEL: EGY ALKALMAZÁS LIDAR ADATOK KÉPFORMÁTUMRA 

TÖRTÉNŐ ÁTALAKÍTÁSÁRA 

 

Point2Pixel: An application to convert LiDAR data to raster format 

 

BROLLY GÁBOR 
Soproni Egyetem, Geomatikai és Kultúrmérnöki Intézet 

brolly.gabor@uni-sopron.hu 

 

Kivonat 

A saját fejlesztésű alkalmazás célja vezető nélküli légieszközről (UAV) készített LiDAR 

felmérések raszter formátummá történő átalakítása, ami az eredeti adatmennyiség csökken-

tésével, és a lényegi jellemzők kiemelésével hatékonyan segíti a LiDAR adatok vizualizáci-

óját, ellenőrzését, és feldolgozását. Az előállított kép georeferált, raszteres formátumú, a pi-

xel értéke a pontmérések egy kiválasztott jellemzőjének (magasság, intenzitás, színkompo-

nensek) leíró statisztikája, vagy a teljes repülési sorra vonatkozó információ (elhelyezkedés, 

átfedés). A statisztika számításához a pontmérések három jellemző szerint szűrhetők (befog-

laló koordináták, visszaverődés, tematikus osztály). Az elkészült kép geoinformatikai vagy 

képfeldolgozó szoftverben megjeleníthető, ami lehetővé teszi a felmért terület jellemzőinek 

áttekintését, és a területi lefedések ellenőrzését. A raszter további feldolgozásokhoz bemenő 

adatként is felhasználható. 

Abstract 

The goal of the self-developed application is the conversion of Unmaned Airborne Vehicle 

(UAV) LiDAR point clouds to raster format, which supports data visualization, quality as-

sessment, and further processing by reduction of the original data and extraction of relevant 

point features. The resulted raster is geo-referenced; pixels hold a descriptive statistics over 

a selected point feature (height coordinate, intensity, colour components), or a value related 

to the corrresponding LiDAR stripes (location, overlap). Prior the statistical computation, 

combination of three filter rules are available (bounding coordinates, return, and thematical 

class). The resulted raster is easy to display using any GIS or image processing software 

package, which allows review over the captured area, and check on the achieved data cov-

erage. The raster is to be used as source data for further processing.  

Bevezetés 

A LiDAR pontok a térbeli koordinátán kívül – a szenzor típusától, és az előfeldolgozás szint-

jétől függően – változatos leíró adatokat tartalmaznak. Az intenzitás, amplitúdó, jelszéles-

ség, színkomponensek közvetett módon jellemzik a felmért objektumot; a GPS idő, a visz-

szaverődés sorszáma, az összes visszaverődés száma a jel terjedésére utal; míg a pontforrás 

azonosítója, a tematikus osztály kódja pedig a felmérés, illetve megelőző feldolgozás ered-

ménye. A leíró adatok tárolásának bizonyára legelterjedtebb formája a LAS fájlformátum, 

ami több verzióban széleskörű lehetőséget nyújt a különféle jellemzők szabványos rögzíté-

sére (ASPRS, 2019). 

A ponthalmaz lefedettségének és leíró adatainak áttekintése megoldható ugyan közvetlenül 

a vektoros formátumban tárolt pontmérések megjelenítésével, ez azonban a teljes adatmeny-

nyiség feldolgozását igényli, ami erőforrás- és időigényes. Bár a fejlett térbeli indexelési 

megoldások gyorsítják a megjelenítést, ezek nagyobb részt kereskedelmi alkalmazásokban 

érhetők el (pl. TU Wien OPALS, Leica Cyclone), és saját fájlformátumot használnak, ami a 

LiDAR felméréseknél adattárolási problémákat is felvet. Az elérhető ingyenes alkalmazások 
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pedig inkább nézegetők, amelyek nem teszik lehetővé az adatok magasabb szintű integráci-

óját (pl. Fugro Viewer, Leica Cyclone Viewer). A programok felsorolásából nem hagyható 

ki a LasTools, és a CloudCompare: mindkettő hatékony, és ingyenes megoldást kínál a pont-

felhők áttekintésére. Az itt bemutatásra kerülő alkalmazás elsősorban a ponthalmazok (re-

pülési sorok) elhelyezkedésének tekintetében nyújt hatékonyabb megoldást, és az előbbiek-

kel ellentétben, az Erdas ERMapper fájlformátumot támogatja kimenetként. 

Anyag és módszer 

A LiDAR adatok áttekintéséhez hatékony, mégis egyszerűen megvalósítható megoldás az 

egyes pontmérések jellemzőinek térbeli összevonása. Ez azt jelenti, hogy a teljes ponthalmaz 

állományt elemi területekre bontjuk, és a területhez köthető pontmérések adatait egy leíró 

statisztikai mutatóval reprezentáljuk. A legegyszerűbb elemi terület négyzet alakú, ami azzal 

az előnnyel jár, hogy a rá vonatkozó mutató egy raszterkép pixeleként közvetlenül megjele-

níthető. Tulajdonképpen csak az egyes pixelértékeket kell kiszámolni a pontmérések vala-

mely jellemzője alapján, a megjelenítés már egy tetszőleges GIS szoftverre bízható. A Li-

DAR adatok áttekintő értelmezése során elsősorban a jellemzők területi eloszlását vizsgál-

juk. Mivel a térbeli pontkoordináták az aggregáció során elveszítik egyedi jellemzőjüket, így 

a részletekre fókuszáló feladatokhoz, például alakfelismeréshez, továbbra is az eredeti pont-

halmaz nyújtja a legtöbb információt. 

 

1. ábra: Az eljárás főbb lépései és paraméterei. 

Az eljárás főbb lépései, és a hozzá tartozó paraméterek összefoglalása az 1. ábrán látható. 

A bemeneti adatok tömörítés nélküli LAS ponthalmazok. Több sorból álló repülési tömb 

esetén egy szövegfájlba kell megadni a forrásadatok elérési útját. A program konzolos alkal-

mazás formájában valósult meg, ami parancssorból vagy kötegfájlból futtatható. Az alkal-

mazás bemutatására a CHC Navigation Hungary Kft. Pilisszántó községhatárban, CHCNav 

Alpha Air450-es UAV rendszerrel (CHCNAV, 2021) végrehajtott felmérési adatai szolgál-

nak. Az alkalmazással készített raszterek megjelenítése a QGIS szoftverrel történt. 

Eredmények és következtetések 

Az elkészült alkalmazásban háromféle szűrési mód kombinálásával válogathatunk a pont-

mérések között. A befoglaló koordináták megadásával téglalap alakú kivágatra, vagy ma-

gassági tartományra korlátozzuk a feldolgozást. Utóbbi a kiugró magasságú mérések kizá-

rására használható, de akkor is hasznos, amikor a pontok magassága már a földfelszínre 
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vonatkozik, mert vékony metszeteket készítve, a jellegzetes alakú tereptárgyak, például a 

kerítések nyomvonala, jól kivehető. A második lehetőség a lézer visszaverődési jellemzője, 

ami lehet első, utolsó, közbenső, vagy egyszeres visszaverődés (LIM ET AL., 2003). A szűrés 

harmadik lehetősége a pont tematikus osztályához kapcsolódik, ami azt mutatja meg, hogy 

a pont milyen jellegű felületen van. Az előbbiekkel ellentétben, az osztály csak az adatgyűj-

tés után határozható meg, bár egyes szoftverek, így a DJI Terra, a pontfelhők tájékozásával 

egyidőben elvégzik a pontok osztályozását is. A LAS fájlok az ASPRS szabványban meg-

határozott osztályokat tartalmazhatják, amelyekre a hivatkozás a szabványban definiált kó-

dokkal történik. A gyakorlatban leginkább a tereppont osztályba sorolt pontok szűrésére le-

het szükség. 

Az attribútumok, amelyek a statisztikák alapját képezik, két csoportba sorolhatók. Az első 

csoport a pontjellemzőket tartalmazza, amit a felmérésre használt szenzor tulajdonságai, a 

pontok tárolására használt LAS fájl verziója, valamint a pontok esetleges feldolgozottsága 

határoz meg. A program a pontjellemzők közül jelenleg a magassági koordináta, a visszavert 

jel intenzitása, valamint a pont vörös, zöld, és kék színkomponens értékeit tudja feldolgozni. 

A második csoportot a felhasználó által adott értékek képviselik, amelyek a repülési sáv, 

pontosabban a pontfelhőt tartalmazó fájl minden elemére azonos. Ennek köszönhetően, a 

felmért területre maszkot lehet készíteni, a repülési sávokat színekkel megkülönböztetni, 

vagy az átfedések mértékét ábrázolni. 

A cella területén található pontok kiválasztott attribútumából különböző műveletekkel szá-

míthatjuk a cella értékét. A pontjellemzőkre hagyományos leíró statisztikák, például elem-

szám (2. ábra, 3. ábra), átlag (4. ábra), terjedelem (5. ábra) számíthatók. 

  

2. ábra. Pontsűrűség: A pixelenkénti pont-

számok színekkel történő megjelenítése. A 

terepi felbontás 1 méter, a színskála nem 

lineáris. A sorok átfedésénél a pontszám 

megnövekszik. 

3. ábra. Pontsűrűség egy repülési sávban, 

csak a tereppont osztály tagjainak figye-

lembe vételével. A pontokat előzetesen a 

LasTools programmal osztályoztuk. 
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4. ábra. Intenzitáskép: Az első visszaverő-

dések intenzitásértékének számtani átlaga. 

A színskála nem lineáris. A talajt és a bur-

kolt utat a sima felületük miatt nagyobb in-

tenzitás jellemzi. 

5. ábra. Az egy pixelen belüli magassági 

koordináták terjedelmét ábrázoló kép, ami 

a növényzet magasságát mintavételezi. A 

színskála lineáris. 

A kék, zöld, vagy vörös színkomponensek tetszőleges statisztikájából egy-egy raszter ké-

szíthető, amiből a képfeldolgozást támogató bármely GIS szoftverben színkompozit állítható 

össze (6. ábra). Az egyes repülési sávokat tartalmazó pontfelhő fájlokhoz a felhasználó által 

meghatározott indexek rendelhetők, amivel a fájlban tárolt minden pontmérés rendelkezni 

fog. Sávonként azonos érték használatával a teljes repülési tömb által lefedett terület ábrá-

zolható (7. ábra), míg egyedi értékekkel a repülési sorok elhelyezkedését tekinthetjük át (8. 

ábra). Speciális művelet az átfedés, ami megmutatja, hogy egy cellában hány különböző 

repülési sorból származnak pontmérések (9. ábra). Ezzel a funkcióval a repülési tervben 

névlegesen meghatározott átfedési viszonyok teljesülését ellenőrizhetjük. Tulajdonképpen 

azt mutatja meg, hogy az adott cellában található objektumoknál hány irányból történt a fel-

mérés, ami a földi lézeres letapogatások tapasztalatai alapján (BROLLY – KIRÁLY, 2018) légi 

felmérések alkalmával is fontos előrejelzője lehet az egyes fák felismerési, és becslési pon-

tosságának. 

  

6. ábra. LiDAR pontokhoz társított vörös, 

zöld, és kék színkomponensekből összeállí-

tott kép. 

7. ábra. Területlehatárolás a felmért pont-

halmaz alapján. Háttérkép: ©Google Satel-

lite 
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8. ábra. Repülési sorok: Az egyes repülési 

sorokban felmért területek egyedi színnel 

jelölve 

9. ábra. LiDAR repülési sávok átfedése. A 

pixel értéke azt mutatja, hogy hány repülési 

sáv pontmérései találhatók meg benne. 

A LiDAR adatok területi áttekintése alapvető a végrehajtott adatgyűjtés minőségellenőrzése 

során, például arra vonatkozóan, hogy a teljes előírt terület felmérésre került-e, vagy meg-

valósult-e a tervezett pontsűrűség. Az ellenőrzésen kívül hasznos lehetőség, ha egy-egy te-

rületrészről meghatározható, hogy mely repülési sávok tartalmazzák a rá vonatkozó adato-

kat. A magassági koordináták, illetve a leíró adatok áttekintő megjelenítése pedig akkor 

hasznos, ha a ponthalmaz alapján vizuális interpretációt, tematikus osztályozást vagy alak-

felismerést akarunk végezni. Példaként említhető, hogy a magassági koordináták terjedelme 

közvetlenül a tárgyak vagy növényzet magasságára utalhat, az egyszeri visszaverődések ma-

gas aránya pedig olyan felületre, ami áthatolhatatlan a lézer számára (földfelszín, épület, 

jármű). 

Számos LiDAR feldolgozó szoftver kínál vektor – raszter átalakítást, így az Opals (PFEIFER 

et al. 2014), a CloudCompare (cloudcompare.org), és a LasTools (HUG et al., 2014). Elis-

merve, hogy az általunk fejlesztett kis alkalmazás nem versenyezhet ezeknek a szoftverek-

nek a funkciókészletével, mégis, két szempontból jobban beleillik az általunk támogatott 

feldolgozási láncba. Már a jelenlegi verzióban lehetőségünk van saját igényű műveletek el-

végzésére (sávonkénti azonosítás, átfedések vizsgálata), amelyeket az előbb említett szoft-

verekkel több lépésben vagy utómunka árán lehetne elvégezni. Speciális igény felmerülése 

esetén az alkalmazás bővíthető. Az eredményeket közvetlenül Erdas ERMapper fájlformá-

tumban szolgáltatja, amit nemcsak professzionális GIS szoftverek támogatnak (pl. QGIS, 

TopoXMap), hanem intézeti fejlesztésű, kisebb alkalmazásaink is. 
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